

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Курицына Сергея Владимировича
«Феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 г.
(по материалам российских архивов)»
на соискание учёной степени кандидата исторических наук
5.6.1. – Отечественная история

В диссертации С.В. Курицына исследуется получивший широкую известность уже в период Первой мировой войны феномен братания на фронте. Выбор в качестве объекта исследования Юго-Западного фронта представляется обоснованным, поскольку здесь были сконцентрированы войска нескольких воюющих держав, а, следовательно, и представители целого ряда этносов.

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована и не вызывает сомнений.

С.В. Курицын провёл анализ состояния изученности избранной им для исследования темы. Автором была проанализирована не только отечественная литература, но и ряд зарубежных публикаций (Украина, Германия, Великобритания, США). Кроме того, были выделены направления в историографии темы.

Объект и предмет исследования, а также его цель и задачи, определены диссертантом корректно. Также, исходя из отражённого в автореферате основного содержания работы, положения, выносимые на защиту, представляются вполне обоснованными.

Основу источниковой базы исследования составляют материалы пяти федеральных архивов (ГА РФ, РГВИА, РГАКФД, РГАСПИ, РГИА). При этом основная масса документов диссертантом обнаружена в фондах РГВИА. Помимо этого, автор обращался к материалам периодических изданий, им также привлекались воспоминания, дневники, письма. В целом источниковая база исследования репрезентативна и позволяет решить задачи, поставленные диссертантом.

Научную новизну работы определяет как ввод С.В. Курицыным в научный оборот значительного количества новых источников, обнаруженных им в архивных фондах, так и то, что автором сделана попытка исследовать феномен братания комплексно: диссертант рассмотрел эволюцию братания, факторы, влиявшие на его динамику, а также задействовал данные этнографии для выяснения ментальных предпосылок к его зарождению и развитию.

Диссертант неоднократно принимал участие в международных и всероссийских научных конференциях. Кроме того, им было опубликовано 17 статей по исследуемой проблематике, в том числе 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Это свидетельствует о том, что основные положения диссертации прошли необходимую научную апробацию.

Однако необходимо отметить, что, исходя из структуры работы, отражённой в автореферате, диссертация не лишена некоторых недостатков. Так, представляется целесообразным не включать во введение сведения, характеризующие «ментально-психологические установки русского солдата-крестьянина», а выделить их в отдельный параграф. Это можно сделать за счёт некоторого сокращения объёма первой главы, материал которой общеизвестен и напрямую не относится к исследуемой теме.

В целом же автореферат диссертации С.В. Курицына показывает, что представленное к защите исследование носит завершённый и самостоятельный характер. Автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Канд. ист. наук, доцент
кафедры отечественной и всеобщей истории
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный
педагогический университет
имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»



Иван Александрович Шевченко

ФГБОУ ВО ЛГПУ имени П. П. Семёнова-Тян-Шанского
398020, г. Липецк, ул. Ленина 42.
Телефон: +7 (4742) 32-83-03
Сайт: www.lspu-lipetsk.ru

Шевченко И. А.

ЗАВЕРЯЮ

ФГБОУ ВО ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»
Ермилова Е. А.
Семёнова 20*14*г.